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PREDIKTORI NAVIJAČKOG IDENTITETA: 
DEMOGRAFSKI POKAZATELJI, DIMENZIJE 
REVIDIRANOG GRAYOVOG MODELA I 
KOGNICIJE O NASILJU

Većina teorijskih pristupa fenomenu sportskog navijanja us-
merena je na objašnjenje nasilnog ponašanja organizovanih 
navijačkih grupa i uglavnom je zasnovana na disciplinarno 
ograničenim modelima. Osnovni cilj ovog rada bio je ispitivanje 
eksplanatorne moći modela predikcije navijačke identifikacije 
sportskih fanova, kojim su obuhvaćena tri seta varijabli: so-
ciodemografski prediktori (pol, starost, obrazovanje, materijalni 
status), dispozicione karakteristike (dimenzije modela Grayove 
revidirane Teorije osetljivosti na potkrepljenje – Osetljivost na 
signale nagrade, Osetljivost na signale kazne, Borba, Bežanje i 
Blokiranje) i nasilne kognicije (mačizam i prihvatanje nasilja). Na 
uzorku od 147 ispitanika (54.4% ženskog pola), starosti između 
16 i 61 godina, primenjeni su sledeći instrumenti: Upitnik 
navijačkog identiteta, Upitnik za procenu osetljivosti na potkre-
pljenje, Upitnik stavova prema nasilju i kratak upitnik o sociode-
mografskim karakteristikama. Rezultati hijerarhijske regresione 
analize sugerišu da svaki od prediktorskih setova (demografski, 
dispozicioni i kognitivni) ostvaruje značajan doprinos predikciji 
kriterijuma, ukazujući na važnost uključivanja svake od tri kat-
egorije varijabli u model predikcije navijačke identifikacije. Pored 
toga, rezultati govore o značajnoj ulozi muškog pola i mačizma, 
kao samostalnih prediktora u konačnom modelu, dok je 
statistička značajnost doprinosa Bežanja, kao dimenzije ličnosti, 
nestala nakon uključivanja nasilnih kognicija u regresionu 
jednačinu. Posmatrani u celini, dobijeni rezultati ukazuju na neo-
pravdanost pripisivanja agresivnosti, impulsivnosti i podržavanja 
nasilja visoko identifikovanim sportskim fanovima, budući da 
sama identifikacija sa timom nije povezana sa antisocijalnim 
i nasilnim obeležjima. Kao činioci koji doprinose navijačkom 
identitetu, u skladu sa ranijim istraživanjima, pokazale su se 
pripadnost muškom polu i maskulina orijentacija ka polnoj ulozi, 
izražena mačističkim stavovima i manifestnom neustrašivošću. 
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Sportska publika predstavlja fenomen koji postaje sve interesantniji pred-
met istraživanja iz oblasti psihologije, sociologije, politikologije i drugih srod-
nih disciplina (Marković, Stamenković i Živković, 2013). Prilikom određenja 
ovog pojma, u literaturi se naglašava razlika između sportske publike i orga-
nizovane navijačke grupe. Naime, sportska publika je povezana trenutnim 
interesom i po strukturi je neorganizovana, dok su navijačke grupe strukturi-
sane, organizovane i vođene zajedničkim ciljem (Vejnović, 2014). U ovom radu, 
pod terminom „navijač“ podrazumevamo ne samo pripadnike organizovanih 
navijačkih grupa, već osobe koje favorizuju određeni sportski klub, bodre ga 
i raduju se njegovim uspesima (saglasno terminu sports fan u radovima Cash-
more & Cleland, 2012; Jacobson, 2003; Jones, 1997; Wakefield & Wann, 2006; 
Wann, Royalty, & Roberts, 2000; Wann & Waddill, 2003; Wann, Waddill, & 
Dunham, 2004). Sledstveno ovakvom određenju, identifikacija sa sportskim ti-
mom, iliti navijački identitet, ovde je operacionalizovana kao doživljaj sličnosti, 
bliskosti i privrženosti drugim fanovima određenog kluba, odnosno samom 
klubu, kao i visoko vrednovanje i lični doživljaj zadovoljstva koji proizilazi iz 
identifikacije sa osobama okupljenim oko omiljenog tima (saglasno terminu 
team identification u radovima Branscombe & Wann, 1991; Wann, Carlson, & 
Schrader, 1999; Wann, Royalty, & Roberts, 2000). 

U literaturi se navodi veći broj teorijskih pristupa fenomenu sportskog 
navijanja. Oni su većinom usmereni na objašnjenje nasilnog ponašanja orga-
nizovanih navijačkih grupa i uglavnom disciplinarno ograničeni, pa se tako 
podvlači razlika između bioloških, psiholoških i socijalnih pristupa (Vejnović, 
2014), ili se pak, u kriminološkim i defendološkim teorijskim okvirima, težište 
interesovanja pomera na situacione faktore koji doprinose eskalaciji nasija 
na sportskim događajima (Milošević i Milašinović, 2011; Vejnović i Pavlović, 
2012). Uprkos prepoznatoj potrebi za interdisciplinarnim pristupom (Lalić i 
Biti, 2009), ovo istraživačko polje oskudeva u pogledu obuhvatnih i komplek-
snih eksplanatornih modela sportskog navijanja na našim prostorima. 

Uloga navijača smatra se centralnom za identitet osobe koja se snažno 
identifikuje sa timom (Wann & Dolan, 1994). Identifikacija sa timom, baš kao 
i sa bilo kojom drugom grupom, prema teoriji socijalnog identiteta (Tajfel 
& Turner, 1979; Тајfel, 1981), nosi određenu dobit za individuu, budući da 
joj pruža osećaj pripadnosti i zajedništva (Jacobson, 2003). Nakon empiri-
jskog otkrivanja agresivnih tendencija visoko identifikovanih sportskih fanova 
(Branscombe & Wann, 1992), identifikacija, definisana kao stepen doživljaja 
psihološke povezanosti sa sportskim timom, postaje varijabla koja se sve 
češće uključuje u modele nasilnog ponašanja sportskih fanova (Wann et al., 
1999). Istraživanja navijačke identifikacije uglavnom se usmeravaju na njene 
efekte, najčešće nasilno ponašanje i agresivnost, ostavljajući tako prazninu u 
literaturi o procesu formiranja identiteta sportskih navijača (Jacobson, 2003; 
Trail, Fink, & Anderson, 2003). Retke studije koje se bave aspektima navijačkog 
identiteta izvan agresivnosti, razmatraju doživljaj pripadnosti i zajedništva, 
samopoštovanja, zabavu, estetske i artističke preferencije, lični razvoj, afili-
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jativne potrebe, beg od svakodnevnog života, depresivnosti i alijenacije (Brans-
combe & Wann, 1991; Jacobson, 2003; Koppett, 1981; Wann, 1994, 2006; 
Wann & Dolan, 1994; Wann et al., 2000; Wann & Polk, 2007; Zillmann, Bryant, 
& Sapolsky, 1979). 

Navijački identitet i stavovi prema nasilju

Navijanje se, kako u domaćoj tako i u stranoj literaturi, neretko povezuje 
sa nasilnim i agresivnim ponašanjem (Jovanović, 2013; Kerr, 2005; Lalić i Biti, 
2009; Marković et al., 2013; Marjanović, 1990; Milošević i Milašinović, 2011; 
Perasović i Bartoluci, 2007; Savković, 2009; Tenenbaum, Stewart, Singer, & 
Duda, 1997; Terry & Jackson, 1985; Vejnović i Pavlović, 2012; Vejnović, 2014; 
Wakefield & Wann, 2006; Wann et al., 1999). Najveći broj modela ličnosti 
uvrštava agresivnost među bazične dispozicije – osobine koja je u većoj ili man-
joj meri prisutna kod svih članova opšte populacije, i koja se može manifesto-
vati na različite društveno prihvatljive ili neprihvatljive načine. S druge strane, 
nasilje podrazumeva nanošenje fizičke, psihološke ili materijalne štete drugim 
ljudima (Loza, 2003). Kada je reč o nasilju u sportu, ovim pojmom obuhvaćena 
je svaka verbalna ili neverbalna aktivnost jednog učesnika sportske aktivnosti 
(igrača, trenera, sudije, gledaoca), namenjena nanošenju povrede drugom 
učesniku u sportu (Bačanac, Petrović i Manojlović, 2010).

U ovom radu, osvrnuli smo se na dve kognitivne komponente relevantne 
za problem nasilnog navijačkog ponašanja: mačizam i prihvatanje nasilja. 
Prihvatanje nasilja odnosi se na podržavanje i opravdavanje nasilja kao prih-
vatljivog ponašanja u medijima i sportu, pa i u svakodnevnom životu (Walker, 
2005). Mačizam se smatra posebnom formom maskuline ideologije (Fragoso & 
Kashubeck, 2000), koja podrazumeva stid vezan uz povlačenje, opravdavanje 
nasilnog odgovora na pretnju ili napad, stav prema kome biti nasilan znači biti 
muževan i snažan, dok se strah i nenasilno ponašanje izjednačavaju sa slabošću 
(Walker, 2005).

Konstrukcija i ekspresija nasilnog maskulinog stila predstavlja za većinu 
navijača-huligana centralni životni cilj (Dunning, Murphy, & Williams, 1988; 
Williams, Dunning, & Murphy, 1989, prema Hargreaves, 2002). Zajedno sa 
popularnošću fudbala, maskulina gledišta na moć, fizičku veličinu i snagu 
postajala su sve važnija zaljubljenicima u sport, a te vrednosti nastavile su 
da se prenose s kolena na koleno (Cashmore & Cleland, 2012). Za sterotipnu 
predstavu muževnosti vezuju se neustrašivost, nezavisnost, neekspresivnost, 
agresivnost, snaga, negiranje vlastite vulnerabilnosti, heteroseksualnost, su-
presija straha, te fizička demonstracija moći i dominacije (Gee, 2009; Goodey, 
1997; Moynihan, 1998). U istraživanjima sportske publike, maskulinost se 
pokazala kao najsnažniji prediktor motivacije za navijanje (Wann & Waddill, 
2003) i pored statističke kontrole uticaja drugih relevantnih varijabli, među 
kojima je i biološki pol.



456

primenjena psihologija 2015/4

Biljana Otašević i Valentina Sekereš

Navijački identitet i sociodemograϐija

Dosadašnji rezultati o demografskim obeležjima navijača donekle su kon-
tradiktorni. Prema rezultatima istraživanja koje sprovode Wakefield i Wann 
(Wakefield & Wann, 2006), grupu visoko identifikovanih fanova karakteriše 
niži edukativni i materijalni status, mlađi uzrast i pretežno muški pol. Slične 
karakteristike navode i Lalić i Biti (2009) opisujući ekstremne navijače: reč je o 
mladim odraslim osobama i adolescentima, uglavnom muškog pola. Međutim, 
u nekoliko istraživanja sprovedenih na uzorcima studenata-sportskih fanova, 
nisu zabeležene polne razlike u identifikaciji sa sportskim timom (Branscombe 
& Wann, 1991; Wann et al., 2000; Wann & Dolan, 1994). Takođe, Lalić i Biti 
(2009) naglašavaju da su u pitanju „obični“ mladi ljudi, koji se prema socijal-
nim obeležjima ne razlikuju značajno od svojih vršnjaka.

Navijački identitet i osobine ličnosti

Wakefield i Wann (Wakefield & Wann, 2006) visoko identifikovane 
sportske navijače označavaju terminom „disfunkcionalni fanovi“, kako bi istakli 
sklonost ove grupe ka agresivnom, nasilnom, i problematično ponašanju. Ovi 
autori iznose pretpostavku da disfunkcionalne navijače odlikuju impulsivnost, 
antisocijalni stavovi i ponašanje i van sportskog setinga, i predlažu budućim 
istraživanjima usmeravanje na ispitivanje navedenih karakteristika, čije 
ispoljavanje, kako se pretpostavlja, biva dodatno podstaknuto atmosferom 
sportskih događaja. Pod ovom pretpostavkom može se očekivati povezanost 
navijačkog identiteta sa impulsivnim i agresivnim tendencijama, te sniženom 
anksioznošću, kao važnom antisocijalnom karakteristikom (Andershed, Gus-
tafson, Kerr, & Stattin, 2002; Frick et al., 2008; Lynam et al., 2005). Cilj našeg 
istraživanja jeste da se utvrdi da li generalna sklonost ka agresivnom i impul-
sivnom reagovanju u raznim situacijama van sportskog konteksta, zajedno sa 
manifestnom neustrašivošću i sniženom anksioznošću, predviđa jačinu iden-
tifikacije sa timom. Čini se da adekvatan okvir za takav istraživački problem 
pruža revidirana Teorija osetljivosti na potkrepljenje (Gray & McNaughton, 
2000), koja podrazumeva tri emocionalna sistema: 

1. Sistem bihejvioralne inhibicije (BIS) predstavlja averzivni motivacioni
sistem (Carver & White, 1994) i odgovara dimenziji anksioznosti (Smederevac 
i Mitrović, 2005). Osetljiv je na signale kazne, izostajanje nagrade i novinu. Od-
govoran je za doživljavanje negativnih osećanja, kao što su strah, anksioznost, 
frustracija i tuga (Gray, 1981). 

2. Sistem bihejvioralne aktivacije (BAS) kontroliše apetitivnu motivaciju i
odgovara dimenziji impulsivnosti (Smederevac i Mitrović, 2005). Ovaj sistem 
je osetljiv na signale nagrade i izostajanja kazne. Njegova aktivnost stoji iza 
kretanja individue ka cilju. Odgovoran je za iskustva pozitivnih osećanja, kao 
što su nada, ushićenje i sreća (Gray, 1981). 
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3. Sistem Borba/Bežanje/Blokiranje odnosi se na reakcije u prisustvu
stimulusa koji predstavljaju stvarnu pretnju i koji su neizbežni (Corr, 2002). 
Podsistem Borba predstavlja osnovu za borbeno ponašanje i uključuje 
agresivne reakcije u situacijama koje se procenjuju kao ugrožavajuće. Tipična 
ponašanja su uzvraćanje agresije, spremnost na svađu i slično. Podsistem 
Bežanje obuhvata tendencije izbegavanja ugrožavajućih okolnosti, ulaganja na-
pora da se pobegne iz već postojećih opasnih ili neugodnih situacija. Podsistem 
Blokiranje se odnosi na kočenje, nesposobnost reagovanja i sklonost panici u 
pretećim situacijama (Mitrović, Smederevac i Čolović, 2008). 

Osnovni cilj istraživanja jeste da se različiti faktori navijačke identifikacije 
integrišu u jedan eksplanatorni model, u kome će demografski, dispozicioni i 
kognitivni elementi predstavljati činioce obuhvatnijeg prediktivnog modela, 
koji će doprineti boljem razumevanju fenomena sportskog navijanja. Drugi 
istraživački cilj odnosi se upravo na ispitivanje specifičnog doprinosa svakog 
od tri seta varijabli predikciji identifikacije sa timom. Na osnovu navedenih 
istraživanja (Adams et al., 2010; Cashmore & Cleland, 2012; Connell & Messer-
schmidt, 2005; Duncan & Messner, 1998; Gee, 2009; Jansen & Sabo, 1994; Lalić 
i Biti, 2009; Messner, 1990; Messner, 1990; Trujillo, 1991; Wakefield & Wann, 
2006; Wann & Waddill, 2003) očekujemo da sociodemografske karakteristike, 
kao i osobine ličnosti i stavovi prema nasilju čine prediktorske skupove od 
kojih svaki ima značajan samostalan doprinos objašnjenju identifikacije sa 
timom, te da će se model koji obuhvata sve tri grupe prediktora pokazati kao 
bolji u smislu proporcije objašnjene varijanse u odnosu na modele koji obuh-
vataju samo jednu kategoriju varijabli.

Kada je reč o samostalnim doprinosima pojedinih prediktora, oslanjajući 
se na dosadašnja saznanja iz oblasti (Lalić i Biti, 2009; Wakefield & Wann, 
2006) možemo očekivati povezanost sa polom (pri čemu će muški ispitanici 
pokazivati viši stepen identifikacije sa timom) i starošću i obrazovanjem (u 
negativnom smeru). Pretpostavljamo da će se u grupi dispozicionih varijabli 
kao značajni prediktori izdvojiti varijable koje odražavaju sklonost reakcijama 
anksioznosti, izbegavanja i proceni rizika (BIS i Bežanje), i to u negativnom 
smeru, kao i varijable koje odgovaraju impulsivnom i agresivnom ponašanju 
(BAS i Borba) u pozitivnom smeru (Wann et al., 1999). Takođe očekujemo da 
prihvatanje nasilja i mačizam značajno doprinose predikciji identifikacije sa 
timom. Pritom pretpostavljamo da će svi pomenuti prediktori biti u interakciji 
sa polom, odnosno, da će njihov efekat biti izraženiji u muškom poduzorku, 
u kome će individualne razlike u identifikaciji sa timom imati veću varijansu. 
Pretpostavka je da se kod osoba ženskog pola navedene karakteristike mani-
festuju nekim drugim oblicima ponašanja, koji nisu toliko specifični za muški 
pol koliko je to sportsko navijanje.
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Metod

Uzorak i postupak

Istraživanje je sprovedeno na uzorku od 147 ispitanika (54.4% ženskog 
pola), starosti između 16 i 61 godina (AS = 30.07, SD = 8.08). Mada vrednost 
Kolmogorov–Smirnovljevog statistika ukazuje na odstupanje distribucije 
demografskih varijabli od normalne na nivou statističke značajnosti p < .001, 
pokazatelji zašiljenosti i zakrivljenosti sugerišu da ta odstupanja nisu velika 
u slučaju samoprocene materijalnog statusa (skjunis = -0.31, kurtozis = 
-0.08), dok je distribucija godina starosti ispitanika pozitivno zakrivljena i 
leptokurtična (skjunis = 1.47, kurtozis = 2.85). 

Edukativni status ispitanika definisan je u 10 obrazovnih nivoa: bez škole 
(n = 0), osnovna škola (n = 1), učenik (n = 1), srednja škola – 3. stepen (n = 6), 
srednja škola – 4. stepen (n = 35), student (n = 11), viša škola (n = 14), osnovne 
studije (n = 46), master (n = 33), doktor nauka (n = 0). Zbog nemogućnosti 
da se ovako definisana varijabla tretira kao intervalna, usled nejednakosti 
intervala među nivoima, ispitanici su, za potrebe daljih analiza, kategorisani 
u dve grupe: osobe sa srednjoškolskim i nižim obrazovanjem kao najvišom 
završenom školom (n = 43) svrstani su u grupu niže obrazovanih, a svi ostali (n 
= 104) u kategoriju ispitanika višeg obrazovnog statusa.

Uzorak je prigodan – podaci su prikupljani distribuiranjem on-line verzije 
upitnika putem društvenih mreža i elektronskom poštom, dostupnim adresa-
ma. Uzorkom su tako obuhvaćeni ispitanici bez obzira na to da li su u pitanju 
fanovi nekog određenog sporta, kluba, reprezentacije ili sportiste, ili pak osobe 
koje sport uopšte ne prate. Ispitanici su popunjavanju upitnika pristupali do-
brovoljno, bez novčane ili bilo kakve druge naknade.

Instrumenti

Upitnik osetljivosti na potkrepljenje (UOP: Smederevac, Mitrović, 
Čolović, & Nikolašević, 2014). Upitnik se sastoji od 29 stavki s pridruženom 
četvorostepenom skalom za odgovore Likertovog tipa, i pet supskala koje 
predstavljaju operacionalizaciju pet sistema revidirane Teorije osetljivosti na 
potkrepljenje: Sistem bihejvioralne aktivacije – BAS, Sistem bihejvioralne in-
hibicije – BIS i sistem Borba/Bežanje/Blokiranje – BBB. 

Upitnik stavova prema nasilju (The Maudsley Violence Questionnaire 
– MVQ: Walker, 2005). Upitnik se sastoji od 56 ajtema sa binarnim formatom
odgovora (tačno–netačno). Stavkama je obuhvaćen niz kognicija (uverenja, 
distorzije, atribucije, itd.) koje čine stav jedne osobe prema nasilju. Instrument 
sadrži dve supskale: Mačizam – gledište kojim se nasilje smatra ključnim aspe-
ktom muževnosti, a miroljubivost znakom slabosti; i Prihvatanje nasilja – ten-
dencija ka opravdavanju nasilnog ponašanja, posebno u slučajevima kada ono 
predstavlja odgovor na preteću situaciju. 
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Upinik navijačkog identiteta – UNI. Upitnik je nastao tako što su, za 
potrebe ovog istraživanja, preformulisane stavke Skale nacionalnog identiteta 
(SNI: Cinnirella, 1997), kojima se meri stepen identifikacije sa nacionalnom 
grupom, tako da se tvrdnje iz upitnika sada odnose na identifikaciju sa timom 
(npr. stavka koja u originalnoj verziji glasi: „U kojoj meri se osećate blisko os-
talim pripadnicima svoje nacije?“ preformulisana je u pitanje: „U kojoj meri se 
osećate blisko drugim navijačima Vašeg omiljenog kluba?“). Upitnik se sastoji 
od 7 tvrdnji sa petostepenom skalom za odgovore, čiji su ekstremi suprotstav-
ljene kategorije (za navedeni primer one glase: „izrazito blisko“–„nimalo 
blisko“). Odgovori ispitanika najpre su rekodirani tako da veći broj označava 
viši stepen grupne identifikacije, a potom su izračunati sumacioni skorovi koji 
su podvrgnuti daljim analizama kao operacionalizacija identifikacije sa timom. 

Tabela 1
Pouzdanost primenjenih mera na našem uzorku

Instrument Skala Broj stavki α

UOP

Osetljivost na signale kazne 7 .75
Osetljivost na signale nagrade 6 .73
Borba 6 .71
Bežanje 5 .60
Blokiranje 5 .81

MVQ
Mačizam 42 .90
Prihvatanje nasilja 14 .69

UNI Identiϐikacija sa timom 7 .89

Rezultati

Distribucija skorova i deskriptivni pokazatelji Skale identiϐikacije sa 
timom

Vrednost Kolmogorov-Smirnovljevog statistika ukazuje na značajno od-
stupanje distribucije sumacionih skorova na skali UNI do normalne, za rav-
njenošću i zakrivljenošću u pravcu nižih rezultata (Tabela 2). 

Tabela 2
Deskriptivne karakteristike Skale identifikacije sa timom

K-S p(K-S) Min Maks AS SD Zakrivljenost Spljoštenost
Identiϐikacija 
sa timom 0.09 .003 7 35 17.76 7.11 0.38 -0.70

Napomena. K-S = Kolmogorov-Smirnovljev statistik; p(K-S) = nivo značajnosti 
Kolmogorov-Smirnovljevog statistika; Min = minimalna vrednost skora na 
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skali; Maks = maksimalna vrednost skora na skali; AS = aritmetička sredina; SD 
= standardna devijacija.

Relacije demografskih, dispozicionih i kognitivnih varijabli sa identi-
ϐikacijom sa timom

Statistička obrada podataka sprovedena je primenom hijerarhijske 
regresione analize, u svrhu utvrđivanja specifičnog doprinosa tri seta vari-
jabli objašnjenju individualnih razlika u identifikaciji sa timom. Prediktorske 
varijable su grupisane u tri kategorije. Sociodemografske varijable uključuju 
starost, pol, obrazovanje i materijalni status. Dimenzije revidirane Teorije 
osetljivosti na potkrepljenje čine set dispozicionih varijabli. Treći skup eks-
planatornih varijabli uključuje kognitivne dimenzije: Mačizam i Prihvatanje 
nasilja. Korelacije među prediktorima, izražene Pearsonovim koeficijentima, 
prikazane su u Tabeli 3. 

Tabela 3
Interkorelacije prediktorskih varijabli u regresionoj analizi

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
1 1
2 .25** 1
3 -.09 .02** 1
4 .14* .23** -.05 1
5 .09 .25** -.11 .16* 1
6 -.15* -.24** -.14* .01 -.24** 1
7 -.15* -.01 -.05 -.06 .03 .37*** 1
8 .05 .38*** -.02 .1 .40*** -.15* .02 1
9 -.05 .25** -.07 -.03 .66*** -.24** .09 .37*** 1

10 -.07 -.35*** -.18* -.12 .08 .17* .19* -.28*** .05 1
11 -.19* -.35*** -.15* -.13 .04 .17* .11 -.05 .07 .49***

Napomena. 1 = obrazovanje; 2 = pol; 3 = starost; 4 = materijalni status; 5 = BIS; 
6 = BAS; 7 = Borba; 8 = Bežanje; 9 = Blokiranje; 10 = Mačizam; 11 = Prihvatanje 
nasilja.
*** p < .001. ** p < .01. * p < .05.

Po sprovođenju preliminarnih analiza, kojima je potvrđena zadovoljenost 
uslova za primenu multiple regresije (pretpostavke normalnosti, linear-
nosti, multikolinearnosti i homogenosti varijanse), sprovedena je hijerarhi-
jska regresiona analiza, gde je kriterijska varijabla (sumacioni skorovi na skali 
identifikacije sa timom) regresirana na sukcesivno proširen set prediktora 
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(Tabela 4). Redosled unošenja prediktorskih blokova u regresionu jednačinu 
utvrđen je po principu opštosti: od opštijih i bazičnijih prema specifičnijim 
konstruktima. U prvom koraku unet je set sociodemografskih varijabli, koje 
zajedno objašnjavaju 20% varijanse u individualnim razlikama identifikacije 
sa navijačkom grupom, pri čemu jedino pol ostvaruje samostalan statistički 
značajan doprinos. U drugom koraku, u regresionu jednačinu uvrštene su dis-
pozicione varijable, kojima je objašnjeno dodatnih 6.6% varijanse kriterijuma. 
Pol u drugom modelu ostaje najuticajnija varijabla, a od dimenzija ličnosti 
jedino Bežanje ostvaruje značajan doprinos predikciji identifikacije sa timom. 
Nakon unošenja kognitivnih prediktora u trećem koraku, eksplanatorna moć 
modela poboljšana je za 4.9% objašnjene varijanse. U konačnom modelu, 
status samostalnih prediktora imaju pol i Mačizam, dok je uticaj Bežanja pao 
ispod nivoa statističke značajnosti, što je očekivano budući da sa Mačizmom 
deli značajan deo zajedničke varijanse (8%). 

Tabela 4
Hijerarhijska regresiona analiza: tri modela predikcije identifikacije sa timom

Prediktor Model 1 Model 2 Model 3
Obrazovanje -.12 -.09 -.11
Pol -.41*** -.33*** -.27**
Starost -.04 -.03 .00
Materijalni status .03 .06 .08
BIS -.10 -.16
BAS .05 .04
Borba .09 .05
Bežanje -.23** -.15
Blokiranje .15 .13
Mačizam .28**
Prihvatanje nasilja -.06

R2 .20 .27 .32
F 8.85*** 5.50*** 5.64***
ΔF 8.85*** 2.46* 4.84**

Napomena. Prikazani su standardizovani beta koeficijenti.
*** p < .001. ** p <.01. * p < .05.

S obzirom na veliki broj mogućih interakcija u prediktorskom setu, kako 
bi se minimizirao rizik od greške tipa 1, statistička značajnost doprinosa in-
terakcije proverena je jedino u slučaju interakcija demografskih, dispozicionih 
i kognitivnih varijabli sa polom, budući da je njihovo ispitivanje zasnovano 
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na pretpostavkama koje se temelje na odgovarajućim empirijskim nalazima 
(Lalić i Biti, 2009; Wakefield & Wann, 2006). U cilju ispitivanja interakcije pola 
i drugih prediktora, hijerarhijskom regresionom analizom proveren je dopri-
nos interakcije parova varijabli objašnjenju individualnih razlika u identifi-
kaciji sa timom. Kvantitativna mera interakcije dva prediktora operacionalno je 
definisana kao njihov proizvod (Cohen & Cohen, 1983). 

Rezultati pokazuju da, izuzev u slučaju dimenzije Bežanje, doprinos in-
terakcije eksplanatornoj moći modela ne doseže nivo statističke značajnosti, 
odnosno, odbacuje se hipoteza da se efekat demografskih, dispozicionih i kog-
nitivnih varijabli na identifikaciju sa timom razlikuje značajno među polovima. 
Kada je, pak, u pitanju Bežanje, interakcija ove dimenzije sa polom objašnjava 
dodatnih 2.4% varijanse identifikacije sa timom, ostvarujući tako statistički 
značajan doprinos prediktivnoj moći modela (ΔF = 4.83, p < .05). U svrhu 
interpretacije ove interakcije, sprovedeno je testiranje statističke značajnosti 
regresionih funkcija prediktora na dva nivoa moderatorske varijable (Jaccard, 
Turrisi, & Wan, 1990), tj. posebno za muški i ženski pol. Rezultati sugerišu 
odsustvo povezanosti Bežanja i navijačke identifikacije na ženskom poduzorku 
(β = .18, p = .12), dok se u grupi muških ispitanika Bežanje, sa negativnim 
predznakom, pokazalo kao značajan prediktor doživljaja psihološke poveza-
nosti sa navijačima omiljenog sportskog kluba (β = -.39, p < .01).

Ovaj rezultat može biti posledica same prirode dimenzije Bežanje, čiji 
se predmet merenja može razlikovati na muškom i ženskom uzorku. Naime, 
moguće je da niski skorovi na ovoj dimenziji na muškom poduzorku odražavaju 
negiranje straha i anksioznosti, karakteristično za izražen maskulini stav. Pro-
vera ove hipoteze, sprovedena je post-hoc ispitivanjem značajnosti regresionih 
funkcija sa Bežanjem kao prediktorom i Mačizmom kao kriterijumom odvo-
jeno na muškom i ženskom poduzorku. Rezultati su podržali hipotezu ukazavši 
na to da povezanost Bežanja i Mačizma na ženskom poduzorku nije statistički 
značajna (β = .18, p > .05), dok su na muškom poduzorku niži skorovi na 
Bežanju zaista povezani sa izraženijim Mačizmom (β = -.32, p < .01). 

Diskusija

Mada svaki od tri seta prediktora (demografskih, dispozicionih i kogni-
tivnih) ima značajnu ulogu u objašnjenju identifikacije sa timom, rezultati 
demonstriraju prednosti obuhvatnijeg modela u objašnjavanju varijanse iden-
tifikacije sa timom.

 U istraživanjima koja polaze od psihološkog okvira socijalno-demografske 
odlike najčešće imaju status kontrolnih varijabli, dok dispozicione karak-
teristike predstavljaju osnovni predmet interesovanja. Dobijeni rezultati ne 
podržavaju takav pristup, s obzirom na to da uključivanje dispozicionih vari-
jabli u regresioni model poboljšava njegovu eksplanatornu moć za, iako 
statistički značajnu, ipak relativno malu količinu objašnjene varijanse. Rezul-
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tati takođe pokazuju da se uključivanjem kognitivnih komponenti u regresioni 
model značajno upotpunjuje slika o determinantama navijačkog identiteta, 
nakon čega niti jedna od dimenzija ličnosti nema status statistički značajnog 
prediktora navijačke identifikacije.

Saglasno našoj hipotezi i rezultatima dosadašnjih istraživanja (Lalić i Biti, 
2009; Wakefield & Wann, 2006), ispoljile su se značajne polne razlike, i to u 
očekivanom smeru – muški ispitanici pokazuju u proseku viši stepen identi-
fikacije sa timom u odnosu na ispitanice. Uprkos istraživanjima koja ukazuju 
na nepostojanje polnih razlika u navijanju na uzorku studenata (Branscombe 
& Wann, 1991; Wann & Dolan, 1994; Wann et al., 2000), izgleda da u obuh-
vatnijem uzorku iz naše populacije, pored indirektnog efekta, na koji uka-
zuje smanjenje samostalnog doprinosa nakon uključivanja nasilnih kognicija i 
osobina ličnosti u model, biološki pol ostvaruje i značajan direktan efekat na 
identifikaciju sa timom. Očekivana povezanost sa starošću izostala je, vero-
vatno usled izrazite zakrivljenosti i zašiljenosti distribucije godina starosti 
na našem uzorku, odnosno zbog činjenice da veći deo uzorka čine ispitanici 
mlađe životne dobi, što je onemogućilo ispoljavanje ove povezanosti. Takođe, 
suprotno očekivanjima, nije se ispoljila povezanost navijačkog identiteta sa 
materijalnim i obrazovnim statusom. Rezultati govore u prilog stanovištu koje 
zagovaraju Lalić i Biti (2009) da je reč o „običnim“ ljudima, koji ne odstupaju 
značajno po socijalno-ekonomskom statusu, bar kada se radi o navijačima – 
„sportskim fanovima“. Moguće je da se razlike u ovim odlikama ispoljavaju tek 
kada su u pitanju pripadnici organizovanih navijačkih grupa.

U celini gledano, rezultati ne potvrđuju naše hipoteze o bazičnim dis-
pozicijama kao prediktorima identifikacije sa timom. Pretpostavka Wanna i 
saradnika (Wann et al., 1999) da visoko identifikovani navijači ispoljavaju tra-
jne i stabilne tendencije ka impulsivnosti, antisocijalnim stavovima i ponašanju 
u raznim situacijama koje nisu ograničene na sportske događaje, nije našla 
potporu u našim rezultatima. Snižena anksioznost (BIS), impulsivnost (BAS) 
i agresivnost (Borba) – nisu se pokazale kao značajni prediktori navijačkog 
identiteta. Moguće je da se pretpostavljene relacije ispoljavaju u grupi organi-
zovanih navijača – nasilnika, huligana, a kada je reč o navijačima – sportskim 
fanovima, dispozicione varijable nemaju ulogu u njihovoj identifikaciji sa 
omiljenim timom. Od dimenzija revidirane Teorije osetljivosti na potkrepljenje, 
jedino Bežanje predstavlja značajan prediktor navijačke identifikacije, i to tako 
da niži postignuti skor na ovoj dimenziji predviđa viši stepen identifikacije 
sa timom, kao što je predviđeno istraživačkom hipotezom. Međutim, nakon 
uključivanja kognicija o nasilju, Bežanje prestaje da bude značajan prediktor 
navijačkog identiteta, što se moglo očekivati, s obzirom na veliki deo zajedničke 
varijanse Mačizma i Bežanja. Negativna korelacija ove dve dimenzije prepozna-
ta je i u ranijim istraživanjima (Mitrović, Smederevac, Čolović, Kodžopeljić, 
& Dinić, 2014), i verovatno je povezana sa tendencijom visoko maskulinih 
osoba ka manifestovanju neustrašivosti i supresiji straha. Povezanost sporta i 
muževnosti uveliko je prepoznata među istraživačima iz ove oblasti (Adams, 
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Anderson, & McCormack, 2010; Cashmore & Cleland, 2012; Connell & Messer-
schmidt, 2005; Gee, 2009; Jansen & Sabo, 1994; Messner, 1990; Trujillo, 1991). 

Premda dve dimenzije nasilnih kognicija počivaju na sličnim psihološkim 
konstruktima, njihovi efekti na identifikaciju sa timom se razlikuju. Dok 
Mačizam predstavlja značajan prediktor navijačkog identiteta, Prihvatanje 
nasilja ne ostvaruje značajnu povezanost sa identifikacijom sa timom. Moguće 
je da Prihvatanje nasilja dolazi do izražaja kao prediktor učešća u nasilnim 
navijačkim aktivnostima organizovanih huliganskih grupa, dok favorizovanje 
i bodrenje određenog kluba nije povezano sa ovom vrstom nasilnih kognicija. 
Stoga je moguće da i povezanost sa Mačizmom odražava ulogu maskulinosti u 
navijačkoj identifikaciji, pre nego same kognitivne aspekte nasilnog ponašanja. 
Orijentacija ka polnoj ulozi (maskulinost/femininost) doprinosi motivaciji ka 
sportskom navijanju nezavisno od samog biološkog pola (Wann & Waddill, 
2003; Wann et al., 2004). Drugim rečima, što je izraženiji mačizam jedne indi-
vidue, bez obzira na njen pol, snažniji je njen doživljaj identifikacije sa timom 
(Wann et al., 2004). 

Hipoteza o polnim razlikama u efektima demografskih, dispozicionih 
i kognitivnih varijabli na identifikaciju sa timom, potvrđena je u slučaju di-
menzije Bežanje. Naime, povezanost nižih skorova na dimenziji Bežanje sa 
izraženošću navijačkog identiteta značajna je na muškom, ali ne i na ženskom 
poduzorku. Moguće je da takav rezultat proizilazi iz razlika u predmetu me-
renja dimenizije Bežanje na muškom i ženskom poduzorku. Pretpostavku da 
među muškim ispitanicima ova dimenzija odražava manifestnu neustrašivost, 
hrabrost i maskulinu supresiju straha, proverili smo post hoc analizom. Dobi-
jeni rezultati podržali su ovu hipotezu: povezanost Mačizma i Bežanja pokazala 
se značajnom na muškom poduzorku, dok se među ispitanicama nisu ispoljile 
značajne relacije ove dve dimenzije. Pretpostavka je da se takve polne razlike 
vezane za anksioznost i strah neguju i promovišu procesom socijalizacije polne 
uloge (McLean & Anderson, 2009). 

Rezultati ukazuju na neopravdanost pripisivanja agresivnosti, impul-
sivnosti i podržavanja nasilja sportskim fanovima koji favorizuju određeni 
tim, navijaju za njega, raduju se njegovim uspesima i identifikuju se sa drugim 
navijačima tog kluba. Sama identifikacija sa timom, sudeći prema rezultatima 
našeg istraživanja, nije povezana sa antisocijalnim i nasilnim obeležjima. 
Ono što se, pak, ističe kao važan faktor identifikacije sa timom jeste ne samo 
biološki pol, već i orijentacija ka polnoj ulozi, koja se, kako se čini, ogleda u 
mačističkim stavovima i manifestnoj neustrašivosti. 

U ovom radu osvrnuli smo se na samo nekoliko determinanti identi-
fikacije sa navijačkom grupom. Međutim, navijački identitet predstavlja 
fenomen daleko širi od nasilnog ponašanja koji, pored agresivnosti, obuhvata 
i druge kognitivne, afektivne i bihejvioralne komponente (Jones, 1997). Na 
budućim istraživanjima ostaje ispitivanje drugih potencijalnih izvora varijanse 
navijačkog identiteta, kao što su npr. samopoštovanje, različiti socijalni motivi, 
situacione i druge varijable. Posebno zanimljivo i korisno bilo bi istraživanje 
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usmereno na detaljnije razmatranje razlika između sportskih fanova i pripad-
nika organizovanih navijačkih grupa, kao i između navijača u različitim sports-
kim disciplinama. 
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PREDICTORS OF SPORTS FAN 
IDENTIFICATION: DEMOGRAPHICS, 
REVISED REINFORCEMENT SENSITIVITY 
THEORY DIMENSIONS AND VIOLENT 
COGNITIONS

Most theoretical approaches to the phenomenon of sports 
fandom focused on the explanation of violent behavior of 
organized hooligan groups and are mostly based on the 
unidisciplinary models. The main objective of this study was 
to examine the explanatory power of the predictive model of 
team identification, which covers three sets of variables: socio-
demographic predictors (gender, age, education, financial 
status), dispositional characteristics (the dimensions of the 
Gray’s revised Reinforcement sensitivity theory – behavioral 
inhibition system, behavioral activation system, fight, flight, 
and freeze) and violent cognitions (machismo and acceptance 
of violence). A total of 147 respondents (54.4% females), aged 
between 16 and 61 years, completed the following instru-
ments: the Team Identification Scale, the Reinforcement Sen-
sitivity Questionnaire, the Maudsley Violence Questionnaire, 
and a brief questionnaire on socio-demographic character-
istics. The results of hierarchical regression analysis suggest 
that each of the predictor sets (demographic, cognitive, and 
dispositional) makes a significant contribution to the prediction 
of the criterion variable. This indicates the importance of each 
of the three categories of variables in  prediction of team iden-
tification. In addition, the results show the important role of the 
male gender and machismo, as independent predictors in the 
final model, while the contribution of Flight lost its significance 
after including violent cognitions in the regression equation. 
As a whole, the results indicate that it is unjustified to attribute 
aggression, impulsivity, and attitudes supporting violence to 
highly identified sports fans, because  identification with the 
team itself is not associated with antisocial and violent char-
acteristics. In accordance with previous studies, factors that 
contribute to team identification have proven to be the male 
sex and masculine gender role orientation, expressed through 
macho attitudes and overt fearlessness.

Keywords: team identification, sports fans, violent cognitions, 
machismo
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